
 1

 

ΑΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 

 
 

 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟΥ 

ΤΑΜΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ: 

ΣΩΠΑΣΗ ΆΝΝΑ – ΜΑΡΙΑ, ΑΜ 8733 

 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ: ΠΑΠΑ∆ΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 

 

 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 2011 

 



 2

 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Στο πρώτο µέρος, της συγκεκριµένηs πτυχιακήs, επεξηγούνται  οι λόγοι και οι 

σκοποί δηµιουργίας του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και αναλύεται µε ποιο τρόπο 

επιτυγχάνει τους στόχους του. Επίσης, αναφέρεται πως κατανέµονται οι εξουσίες µέσα 

στον οργανισµό και πως είναι η οργανωτική του δοµή. Επιπροσθέτως, αναλύεται ποια 

είναι η διαδικασία για την ένταξη µία χώρας στο ∆ΝΤ και ποια είναι τα δικαιώµατα και οι 

υποχρεώσεις της προς τον οργανισµό. Τέλος, παρατίθεται από πού προέρχονται τα έσοδα 

και οι πόροι του, καθώς και για ποιους λόγους και σε ποιους τοµείς συνεργάζεται µε 

άλλους παγκόσµιους φορείς και οµάδες.    

Η δεύτερη ενότητα αρχικά  ασχολείται µε τους όρους και τους σκοπούς χορήγησης 

των δανείων από το ∆ΝΤ καθώς και µε τους κύριους δανειοδοτικούς τρόπους αλλά µε τις 

αλλαγές στα δανειοδοτικά του µέσα. Επιπροσθέτως, επεξηγείται πως το Ταµείο 

αντιµετωπίζει τις σηµερινές προκλήσεις και τις επιπτώσεις της κρίσης σε αναδυόµενες και 

φτωχές χώρες. Αναλύεται ποιες χώρες έχουν συνάψει δάνεια µαζί του και ποιες οι 

επιπτώσεις στην οικονοµίας τους. Τέλος παρατίθεται περιληπτικά µία έρευνα του 

ινστιτούτου διεθνών οικονοµικών σχέσεων καθώς και οι κριτικές που έχει δεχτεί για την 

πολιτική που χρησιµοποιεί. 

Στο τρίτο µέρος διατυπώνονται τα συµπεράσµατα που προκύπτουν και κάποιες 

προτάσεις βελτίωσης για τον τρόπο λειτουργίας και για την πολιτική του οργανισµού.        
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ΜΕΡΟΣ Ι 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1 ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ 

ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 

 Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ), (ή 

µε τη διεθνή του ονοµασία  International Monetary 

Fund, IMF) είναι ένας διεθνής οργανισµός, που 

επιβλέπει το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα, παρακολουθώντας τις συναλλαγµατικές 

ισοτιµίες και τα ισοζύγια πληρωµών και 

προσφέροντας οικονοµική και τεχνική βοήθεια 

όποτε του ζητηθεί. 

 Το ∆ΝΤ συστήθηκε στις 22 Ιουλίου του 1944, όταν εκπρόσωποι από 45 

κυβερνήσεις συναντήθηκαν στο πλαίσιο της ∆ιεθνής Νοµισµατικής και 

Χρηµατοοικονοµικής ∆ιάσκεψης του ΟΗΕ στο Breton Woods, του New Hampshire, των 

Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής, για να συζητήσουν τις παγκόσµιες εξελίξεις. Εµπνευστές 

της δηµιουργίας του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου ήταν ο Άγγλος οικονοµολόγος  

Τζον Μέιναρντ Κέινς και ο βοηθός υπουργός οικονοµικών των ΗΠΑ, Χάρι Γουάιτ, που ως  

στόχο είχαν να δηµιουργήσουν ένα οργανισµό που θα σταθεροποιήσει τις 

συναλλαγµατικές ισοτιµίες και θα βοηθήσει στην ανασυγκρότηση του διεθνούς 

συστήµατος πληρωµών , ώστε να  αποφευχθεί η νοµισµατική αστάθεια, οι 

υπερπληθωριστικές τάσεις  και οι µεγάλες διακυµάνσεις στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες 

που συνέβαλαν στη µεγάλη ύφεση της δεκαετίας του 1930. Αποφάσισαν, επίσης,  στην 

υιοθέτηση του συστήµατος σταθερών συναλλαγµατικών ισοτιµιών που έγινε γνωστό ως το 

σύστηµα του Breton Woods. 

 Στις 27 ∆εκεµβρίου του 1945 οι πρώτες 29 χώρες υπέγραψαν τα άρθρα της 

συµφωνίας και την 1 Μαρτίου το 1947 άρχισε η λειτουργία του, µε έδρα την Ουάσιγκτον 

των ΗΠΑ και πρώτο διευθυντή τον Βέλγο Camille Gutt.  

 

1.2 ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

Οι βασικοί στόχοι του ∆ΝΤ έχουν παραµείνει ως επί των πλείστων οι ίδιοι, όπως 

διατυπωθήκαν κατά την ίδρυση του οργανισµού στα άρθρα της συµφωνίας. Καθώς όµως   
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οι εξελίξεις στο παγκόσµιο σκηνικό αλλάζουν καθηµερινά, το ∆ΝΤ  προσαρµόζεται 

ανάλογα µε τις αλλαγές στην παγκόσµια οικονοµία και ανάλογα µε τις ανάγκες των νέων 

κρατών που εισχωρούν ως µέλη στον οργανισµό. Έτσι ,λοιπόν, οι αρχικοί στόχοι του  

∆ΝΤ είναι οι έξης: 

 Η διασφάλιση της σταθερότητας του παγκόσµιου νοµισµατικού και 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και  η προώθηση της διεθνούς νοµισµατικής 

συνεργασίας µεταξύ των κρατών µελών του, παρέχοντας το υπόβαθρο για συζήτηση, 

συνεργασία και επίλυση διεθνών νοµισµατικών θεµάτων. 

 

 Η διασφάλιση της εξάπλωσης και της ισόρροπης ανάπτυξης του διεθνούς 

εµπορίου, βοηθώντας έτσι την βελτίωση και την αύξηση του βιοτικού επιπέδου και της 

υψηλής απασχόλησης. 

 

 Η προώθηση της σταθερότητας του συστήµατος των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών, ώστε να αποφευχθεί τυχών  νοµισµατική αστάθεια και ανταγωνιστική 

υποτίµηση των νοµισµάτων. 

 

 Η διασφάλιση του συστήµατος των διεθνών τρεχουσών συναλλαγών και 

των διεθνών πληρωµών, για την προώθηση του διεθνούς εµπορίου και την άρση των 

περιορισµών των εξωτερικών συναλλαγών. 

 

 Η παροχή  δανείων υπό προϋποθέσεις σε χώρες που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες στο ισοζύγιο πληρωµών τους, καθώς και σε χώρες που έχουν χαµηλό 

εισόδηµα, ώστε να τις βοηθήσει να µειώσουν την φτώχεια που τις µαστίζει και να 

θέσουν τις βάσεις µιας σταθερής οικονοµίας. 

 

 Σύµφωνα µε τα παραπάνω να µειώσει τη διάρκεια και το βαθµό 

ανισορροπίας στα διεθνή ισοζύγια των κρατών-µελών του. 
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1.3ΠΩΣ ΤΟ ∆ΝΤ ΕΠΙΤΥΓΧΑΝΕΙ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ 

Για να επιτύχει τους παραπάνω στόχους το ∆ΝΤ έχει επιστρατεύσει τρία εργαλεία 

τα οποία είναι τα εξής: 

 

 Επιτήρηση: το ∆ΝΤ για  να επιτύχει το κύριο σκοπό του, που είναι η 

εποπτεία της ισόρροπης ανάπτυξης του παγκόσµιου νοµισµατικού και 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, παρακολουθεί τις παγκόσµιες, περιφερειακές, 

εθνικές οικονοµίες και εξελίξεις, συµβουλεύοντας παράλληλα τις κυβερνήσεις και τις 

κεντρικές τράπεζες των κρατών-µελών του να υιοθετούν σωστές πολιτικές, ώστε  η 

οικονοµία τους να µην κλονιστεί από  δυσµενείς οικονοµικές εξελίξεις που τυχόν 

συµβαίνουν ή θα συµβούν στο παγκόσµιο προσκήνιο. Αυτή ,λοιπόν,  η διαδικασία  της 

παρακολούθησης, της παροχής συµβουλών καθώς και της συζήτησης του αντίκτυπου 

των οικονοµικών πολιτικών που ακολουθούν τα κράτη- µέλη, για να αποφευχθούν 

τυχόν λάθη που θα οδηγήσουν το παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα σε κρίση, 

ονοµάζεται διµερή επιτήρηση.  

Σε τακτικά χρονικά διαστήµατα, συνήθως κάθε χρόνο µία οµάδα 

οικονοµολόγων του ∆ΝΤ επισκέπτεται κάθε χώρα-µέλος µαζεύοντας οικονοµικά και 

χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα και συζητά τις οικονοµικές και δηµοσιονοµικές 

πολιτικές που ακολουθούνται από τη συγκεκριµένη χώρα  µε τη κυβέρνηση και τα 

ανώτατα στελέχη της κεντρικής τράπεζας. Έτσι, λοιπόν, τα οικονοµικά στοιχεία και η 

εικόνα της οικονοµίας κάθε χώρας-µέλος παρουσιάζονται στο διοικητικό συµβούλιο 

και µε τη σειρά του το διοικητικό συµβούλιο διατυπώνει τις απόψεις του και τις 

συµβουλές του στη κυβέρνηση της εκάστοτε χώρας. Επιπροσθέτως, το ∆ΝΤ δύο φορές 

κάθε χρόνο δηµοσιεύει δύο εκθέσεις οι οποίες ονοµάζονται Παγκόσµια Οικονοµική 

Προοπτική (world economic outlook) και Παγκόσµια Χρηµατοπιστωτική 

Σταθερότητα, ενώ παράλληλα δηµοσιεύει µία σειρά περιφερειακών οικονοµικών 

προοπτικών . Η πρώτη αναλύει τις εξελίξεις της παγκόσµιας οικονοµίας και η δεύτερη 

αναλύει τις εξελίξεις στις παγκόσµιες χρηµατοπιστωτικές αγορές. 

Τέλος, το ∆ΝΤ οργανώνει συνεδριάσεις όποτε κρίνει απαραίτητο µε οµάδες από 

διάφορες χώρες µε στόχο να συζητήσουν διάφορα προβλήµατα που τους αφορούν 

άµεσα και να επιστρατεύσουν τα απαραίτητα µέτρα για να τα επιλύσουν. Αυτού του 

είδους οι συνεδριάσεις ονοµάζονται πολυµερείς διαβουλεύσεις και για πρώτη φορά 

πραγµατοποιήθηκαν το 2006. 
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 Τεχνική βοήθεια και κατάρτιση: το ∆ΝΤ προσφέρει τεχνική βοήθεια και 

κατάρτιση στις χώρες-µέλη του για να µπορέσουν να έχουν την επαρκή τεχνογνωσία,  

ώστε να  σχεδιάζουν και να εφαρµόζουν όσο αποτελεσµατικά µπορούν πολιτικές που 

θα προάγουν την οικονοµία τους. Πιο συγκεκριµένα, ο οργανισµός παρέχει πρακτική 

καθοδήγηση και εκπαίδευση κυρίως σε τέσσερις τοµείς: 

� Στον τοµέα της νοµισµατικής και χρηµατοπιστωτικής πολιτικής, 

όπου παρέχει καθοδήγηση για την εποπτεία του τραπεζικού συστήµατος, των 

συστηµάτων εκκαθάρισης διακανονισµού για τις πληρωµές κ.α. 

 

� Στον τοµέα της δηµοσιονοµικής πολιτικής, όπου παρέχει 

καθοδήγηση για τη διαχείριση των δαπανών, το σχεδιασµό των δικτύων 

κοινωνικής ασφάλειας κ.α. 

 

� Στο τοµέα της σύνταξης, διαχείρισης, διάδοσης και βελτίωσης των 

στατιστικών δεδοµένων. 

 

� Στον τοµέα της οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής νοµοθεσίας.  

 

Το ∆ΝΤ ξεκίνησε τη παροχή τεχνικής βοήθειας στα µέσα της δεκαετίας 

του 1960, όταν πολλά ανεξάρτητα κράτη ζήτησαν βοήθεια από τον οργανισµό 

για τη δηµιουργία θεσµών και σωστής οικονοµικής πολιτικής. Στις µέρες µας 

πάνω από το 75%  της τεχνικής βοήθειας του ∆ΝΤ προσφέρεται σε χώρες µε 

χαµηλό εισόδηµα, όπως είναι οι χώρες της Αφρικής και της Ασίας. 

 Η καθοδήγηση από τον οργανισµό παρέχεται µε διάφορους τρόπους 

ανάλογα µε τις ανάγκες  της χώρας που ζητάει βοήθεια. Πιο συγκεκριµένα, 

µπορεί εκπρόσωποι του ∆ΝΤ  να επισκεφθούν τη χώρα και να παρέχουν 

συµβουλές στη κυβέρνηση και στα στελέχη της κεντρική τράπεζα για θέµατα 

που χρειάζονται άµεσα επίλυση. Επίσης το ταµείο παρέχει µαθήµατα κατάρτισης 

στις κυβερνήσεις των κρατών-µελών και των στελεχών των κεντρικών τραπεζών 

στην έδρα του στην Ουάσιγκτον, αλλά και σε περιφερειακά κέντρα κατάρτισης 

που υπάρχουν σε διάφορα σηµεία ανά τον κόσµο. 
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 ∆ανεισµός: το ∆ΝΤ παρέχει οικονοµική υποστήριξη σε χώρες που 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών τους. Ο οργανισµός παρέχει 

δάνεια περιορισµένης διάρκειας υπό κατάλληλες όµως εγγυήσεις, όπως αλλαγές στη 

δηµοσιονοµική πολιτική της χώρας, µέτρα για τη µείωση του πληθωρισµού και 

γενικότερα µέτρα που προάγουν την σωστή διακυβέρνηση. Έτσι, λοιπόν, σχεδιάζεται 

ένα πρόγραµµα από τη κυβέρνηση µαζί µε το ∆ΝΤ, το οποίο πρέπει να ακολουθηθεί 

πιστά από τη χώρα που ζητάει οικονοµική βοήθεια για να συνεχιστεί η 

χρηµατοδότηση από το ταµείο. Κάποιες χώρες δυσκολεύονται να βρουν επαρκή 

χρηµατοδότηση µε προσιτούς όρους στις διεθνείς αγορές και καταφεύγουν για 

βοήθεια στο ∆ΝΤ, το οποίο µε τη σειρά του, τους παρέχει δάνεια  για να 

αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών τους και κυρίως για να µην 

καταφύγουν σε µέτρα καταστροφικά για την εθνική και διεθνή ευηµερία. 

 Το 50% των δανείων που παρείχε το ταµείο µέχρι το 1970 πήγαινε σε χώρες 

που η οικονοµία τους στηριζόταν στη βιοµηχανία, στις µέρες µας όµως αυτές οι 

χώρες µπορούν να δανειστούν από τις διεθνείς αγορές µε προσιτούς όρους, χωρίς να 

χρειάζονται πλέον τη στήριξη του ταµείου. Σήµερα το ∆ΝΤ παρέχει δάνεια κυρίως 

σε αναπτυσσόµενες και φτωχές χώρες βοηθώντας τες να θέσουν τις βάσεις µίας 

σταθερής οικονοµίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

2.1 Η ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ∆ΝΤ 

Στην κορυφή της οργανωτικής δοµής βρίσκεται το Συµβούλιο των ∆ιοικητών, το 

οποίο αποτελείται από έναν διοικητή και έναν αναπληρωτή κυβερνήτη για κάθε χώρα 

µέλος, όπου ο διοικητής διορίζεται από κάθε κράτος-µέλος, και συνήθως είναι ο υπουργός 

οικονοµικών ή ο διοικητής της κεντρικής τράπεζας. Το διοικητικό συµβούλιο συνεδριάζει 

µία φορά κάθε χρόνο. Παρόλο που έχει αναθέσει τις περισσότερες αρµοδιότητες στην 

Εκτελεστική Επιτροπή το συµβούλιο το διοικητών αποτελεί το υψηλότερο όργανο λήψης 

αποφάσεων του ∆ΝΤ. Είναι αρµόδιο για την είσοδο νέων µελών, για την αποχώρηση 

µελών, για τροποποιήσεις των άρθρων της συµφωνίας κα. 

Το συµβούλιο των διοικητών αποτελείται από δύο επιτροπές, οι οποίες είναι η 

∆ιεθνής Νοµισµατική και ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή ( IMFC) και η Επιτροπή 

Ανάπτυξης. Η πρώτη επιτροπή αποτελείται από 24 µέλη τα οποία εκπροσωπούν όλες τις 

χώρες που συµµετέχουν στο ∆ΝΤ. Οι χώρες µε µεγάλη οικονοµική ανάπτυξη, όπως η Κίνα 

έχουν τον δικό τους εκπρόσωπο, όµως οι περισσότερες χώρες οµαδοποιούνται σε 

εκλογικές περιφέρειες και έχουν ένα µέλος στην ∆ιεθνή Νοµισµατική και ∆ηµοσιονοµική 

Επιτροπή που τις εκπροσωπεί. Η ∆ιεθνής Νοµισµατική και ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή 

συνεδριάζει δύο φορές κάθε χρόνο. Κύρια δραστηριότητα της είναι να συζητά θέµατα που 

επηρεάζουν την παγκόσµια οικονοµία και να συµβουλεύει το ∆ΝΤ σχετικά µε τη πορεία 

του έργου που επιτελεί. Στις συνεδριάσεις του συνοψίζει τις απόψεις του και ανακοινώνει 

το πρόγραµµα εργασιών του ∆ΝΤ µέχρι την επόµενη συνεδρίαση. Η Επιτροπή Ανάπτυξης 

αποτελείται και αυτή από 24 µέλη που εκπροσωπούν όλα τα κράτη του ταµείου και 

παρέχει προτάσεις στο ∆ΝΤ για τη πολιτική που πρέπει να ακολουθηθεί για την 

οικονοµική ανάπτυξη των αναπτυσσόµενων χωρών. 

Επιπροσθέτως, ένα ακόµα όργανο του οργανισµού είναι η Εκτελεστική Επιτροπή, 

η οποία αποτελείται από 24 εκτελεστικούς διευθυντές και έναν διευθύνοντα σύµβουλο. Η 

εκτελεστική επιτροπή συνεδριάζει πολλές φορές κάθε εβδοµάδα και είναι υπεύθυνη για τη 

διεξαγωγή των εργασιών του ταµείου. Ο διευθύνοντας σύµβουλος εκλέγεται από την 

εκτελεστική επιτροπή για µία ανανεώσιµη πενταετία και επικουρείται από έναν πρώτο 

αναπληρωτή διευθύνοντα σύµβουλο και δύο άλλους αναπληρωτές διευθύνοντες 

συµβούλους. Ο διευθύνοντας σύµβουλος είναι επικεφαλής όλου του προσωπικού του ∆ΝΤ 

και πρόεδρος της εκτελεστικής επιτροπής. 



 11

2.2 ΟΙ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

Το ∆ΝΤ απασχολεί σήµερα περίπου 2400 υπαλλήλους, οι οποίοι εργάζονται στη 

Ουάσιγκτον και σε τµήµατα που έχει δηµιουργήσει το ταµείο σε όλο τον κόσµο. Το ∆ΝΤ 

έχει οκτώ τµήµατα που εκτελούν την πολιτική του και το έργο του και είναι τα εξής: 

 

• Οικονοµική ∆ιεύθυνση: το συγκεκριµένο τµήµα διαχειρίζεται τους οικονοµικούς 

πόρους του ταµείου. 

 

• Τµήµα ∆ηµοσιονοµικών Υποθέσεων: παρέχει τεχνική βοήθεια και την πολιτική 

που πρέπει να ακολουθηθεί από τις χώρες- µέλη για θέµατα δηµόσιας 

χρηµατοδότησης. 

 

• Τµήµα Νοµισµατικής Και Κεφαλαιακής Αγοράς: εργάζεται για θέµατα που 

αφορούν το νοµισµατικό σύστηµα και την αγορά κεφαλαίων. Τέλος, ετοιµάζει την 

Παγκόσµια Οικονοµική Έκθεση Σταθερότητας. 

 

• Τµήµα Νοµικό: συµβουλεύει τον οργανισµό σχετικά µε τους ισχύοντες κανόνες 

δικαίου. 

 

• Τµήµα Στρατηγικής Πολιτικής Και Αναθεώρησης: το συγκεκριµένο τµήµα 

σχεδιάζει, υλοποιεί και αξιολογεί τις πολιτικές που ακολουθεί το ταµείο όσον 

αφορά την εποπτεία και τη χρήση των πόρων χρηµατοδότησης. 

 

• Τµήµα Ερευνών: πραγµατοποιεί έρευνες σχετικά µε την πορεία της παγκόσµιας 

οικονοµίας και τις οικονοµικές πολιτικές που ακολουθούν τα κράτη-µέλη. Επίσης, 

ετοιµάζει το world economic outlook. 

 

• Τµήµα Στατιστικής: το τµήµα αυτό αναπτύσσει αποδεκτές διεθνώς µεθοδολογίες 

και πρότυπα, παρέχοντας στα κράτη-µέλη τεχνική βοήθεια όσον αφορά την σωστή 

διάδοση των στατιστικών δεδοµένων. 

 

• Ινστιτούτο ∆ΝΤ: παρέχει εκπαίδευση και κατάρτιση στο προσωπικό του ταµείο. 

      



 12

Το ∆ΝΤ έχει επίσης τέσσερα τµήµατα που βοηθούν στην υλοποίηση του έργου του και 

είναι τα εξής: 

 

• Υπηρεσία Εξωτερικών Σχέσεων: προωθεί τις πολιτικές του οργανισµού. 

 

• Τεχνολογία και Γενικών Υπηρεσιών: βοήθα στην επικοινωνία µεταξύ των χωρών 

και στην οικοδόµηση ενός αποτελεσµατικού περιβάλλοντος εργασίας. 

 

• Τµήµα γραµµατείας: παρέχει υπηρεσίες γραµµατειακής υποστήριξης και βοηθά 

στην προετοιµασία του προγράµµατος εργασιών της εκτελεστικής επιτροπής. 

 

• Υπηρεσία Ανθρώπινου ∆υναµικού: κύρια ασχολία του είναι η εκπαίδευση του 

προσωπικού του ταµείου. Παρέχει συµβουλευτικές και νοµικές υπηρεσίες και 

διαχειρίζεται το σύστηµα αµοιβών και παροχών. 

   

Το ∆ΝΤ εκτός από τα παραπάνω τµήµατα  για την αποτελεσµατικότερη υλοποίηση 

των στόχων του έχει δηµιουργήσει  γραφεία σε χώρες σε όλο τον κόσµο και περιφερειακά 

κέντρα τεχνικής βοήθειας και κατάρτισης. 

 

 

2.3 ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ∆ΝΤ 

Το ∆ΝΤ αριθµεί έως σήµερα 187 µέλη, τα οποία είναι όλα ελεύθερα και κυρίαρχα 

κράτη. Κάποιες από αυτές τις χώρες απέσυραν την συµµετοχή τους από το ταµείο και 

έγιναν ξανά δεκτές αργότερα, όπως η Πολωνία, η Ινδονησία, η Τσεχοσλοβακία και η 

Γιουγκοσλαβία. Κάποιες άλλες χώρες, όµως, όπως η Κούβα και η Ταιβάν που ήταν µέλη 

του ∆ΝΤ και απέσυραν την συµµετοχή του µέχρι σήµερα δεν έχουν ενταχθεί ξανά στον 

οργανισµό. 

Μερικές χώρες και κάποια θεσµικά όργανα που δεν συµµετέχουν στο ∆ΝΤ 

προσφέρουν στατιστικά δεδοµένα στα συστήµατα, όπως οι Παλαιστινιακές Αρχές και το 

Χονγκ Κονγκ αλλά και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα για την Ευρωζώνη και η Eurostat  

για όλη την Ε.Ε.  

Στον παρακάτω πίνακα απεικονίζονται µε χρονολογική σειρά η είσοδος των χωρών ως 

µέλη του ∆ΝΤ: 
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 Σύνθεση του ∆ΝΤ  
 (Ηµεροµηνία έναρξης ισχύος: 27 ∆εκ 1945)  

 Χρονολογικός Κατάλογος  
 (187 χώρες µέλη)  

 Τα κράτη   Ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του µέλους 

 Βέλγιο    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Βολιβία    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Καναδά    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Κίνα   27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Κολοµβία    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 (Τσεχοσλοβακία)    (27 ∆εκεµβρίου 1945)  

 Αίγυπτος    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Αιθιοπία    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Γαλλία   27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Ελλάδα    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Ονδούρα    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Ισλανδία    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Ινδίας   27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Ιράκ   27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Λουξεµβούργο   27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Κάτω Χώρες    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Νορβηγία    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Φιλιππίνες    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Νότια Αφρική   27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Ηνωµένο Βασίλειο    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 Ηνωµένες Πολιτείες    27 ∆εκεµβρίου 1945  

 (Γιουγκοσλαβία)    (27 ∆εκεµβρίου 1945)  

 ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία    28 ∆εκ 1945  

 Ισηµερινός  28 ∆εκ 1945  

 Γουατεµάλα   28 ∆εκ 1945  

 Παραγουάη   28 ∆εκ 1945  

 Ιράν, Ισλαµική ∆ηµοκρατία του (Ιράν)    29 ∆εκεµβρίου, 1945  

 Χιλής   31 ∆εκεµβρίου 1945  

 Μεξικό    31 ∆εκεµβρίου 1945  

 Περού    31 ∆εκεµβρίου 1945  

 Κόστα Ρίκα    8, Ιανουαρίου, 1946  

 (Πολωνία)    (10 Ιανουαρίου, 1946)  

 Βραζιλία  14 Ιαν 1946  

 Ουρουγουάη    11 Μαρτίου του 1946  

 (Κούβα)   (14 Μαρτίου 1946)  

 Ελ Σαλβαδόρ    14 Μαρτίου 1946  

 Νικαράγουα    14 Μαρτίου 1946  

 Παναµάς   14 Μαρτίου 1946  

 ∆ανία   30 του Μάρτη του 1946  
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 Βενεζουέλα  30 ∆εκεµβρίου, 1946  

 Τουρκία   11 του Μάρτη του 1947  

 Ιταλία   27 του Μάρτη του 1947  

 Αραβική ∆ηµοκρατία της Συρίας (Συρία)   10, Απριλίου 1947  

 Λίβανος   14, Απριλίου, 1947  

 Αυστραλία   5 του Αυγούστου, 1947  

 Φινλανδία   14 Ιανουαρίου 1948  

 Αυστρία   27 Αυγούστου του 1948  

 Ταϊλάνδη (Σιάµ)   3 Μαΐου 1949  

 Πακιστάν   11 του Ιουλίου, 1950  

 Σρι Λάνκα (Κεϋλάνη)   29 Αυγούστου 1950  

 Σουηδία   31 του Αυγούστου 1951  

 Μιανµάρ (Βιρµανία)   3 Ιανουαρίου 1952  

 Ιαπωνία   13 Αυγούστου, 1952  

 Γερµανία   14, Αυγούστου 1952  

 Ιορδανία   29, Αυγούστου 1952  

 Αϊτή   8 Σεπτεµβρίου 1953  

 (Ινδονησία)   (15 Απριλίου, 1954)  

 Ισραήλ   12 του Ιουλίου, 1954  

 Αφγανιστάν, Ισλαµική ∆ηµ. της (Αφγανιστάν)   14 Ιουλίου του 1955  

 Κορέα   26, Αυγούστου 1955  

 Αργεντινή   20 Σεπτέµβρη 1956  

 Βιετνάµ (Βιετνάµ)   21 του Σεπτέµβρη 1956  

 Ιρλανδία   8 Αυγούστου 1957  

 Σαουδική Αραβία   26 Αυγούστου, 1957  

 Σουδάν   5 Σεπτεµβρίου 1957  

 Γκάνα   20 Σεπτεµβρίου του 1957  

 Μαλαισία (Μαλαισία)   7 Μαρτίου 1958  

 Τυνησία   14 του Απρίλη 1958  

 Μαρόκο   25 του Απριλίου 1958  

 Ισπανία   15 του Σεπτεµβρίου 1958  

 Λιβύη   17 Σεπτεµβρίου, 1958  

 Πορτογαλία   29 Μαρτίου 1961  

 Νιγηρία   30 του Μάρτη 1961  

 Λαϊκή ∆ηµοκρατία του Λαού   5 Ιούλη του 1961  

 Νέα Ζηλανδία   31ης Αυγούστου, 1961  

 Νεπάλ   Έκτης Σεπτεµβρίου, 1961  

 Κύπρος   21 ∆εκέµβρη του 1961  

 Λιβερία   28 Μαρτίου 1962  

 Τόγκο   1 Αυγούστου, 1962  

 Σενεγάλη   31 Αυγούστου του 1962  

 Σοµαλία   31 Αυγούστου του 1962  

 Σιέρα Λεόνε   10 του Σεπτέµβρη του 1962  
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 Τανζανία (Τανγκανίκα)   10 του Σεπτέµβρη του 1962  

 Κουβέιτ   13 Σεπτεµβρίου 1962  

 Τζαµάικα   21 Φεβ 1963  

 Ακτή του Ελεφαντοστού (Ακτή Ελεφαντοστού)   11 Μαρτίου του 1963  

 Νίγηρας   24 Απρ 1963  

 Μπουργκίνα Φάσο (Άνω Βόλτα)   2 Μαΐου του 1963  

 Καµερούν   10 Ιούλη του 1963  

 Κεντροαφρικανική ∆ηµοκρατία   10 Ιούλη του 1963  

 Τσαντ   10 Ιούλη του 1963  

 Κονγκό, ∆ηµοκρατία του   10 Ιούλη του 1963  

 Μπενίν    10 Ιούλη του 1963  

 Γκαµπόν   10 Σεπτεµβρίου του 1963  

 Μαυριτανία   10 Σεπτεµβρίου του 1963  

 Τρινιντάντ και Τοµπάγκο   16 Σεπτεµβρίου 1963  

 Μαδαγασκάρη (Μαδαγασκάρη)   25 Σεπτεµβρίου του 1963  

 Αλγερία   26 Σεπτεµβρίου, 1963  

 Μάλι   27 Σεπ 1963  

 Ουγκάντα   27 Σεπ 1963  

 Μπουρούντι   28 του Σεπτέµβρη 1963  

 Κονγκό, Λαϊκή ∆ηµοκρατία του (Ζαΐρ)   28 του Σεπτέµβρη 1963  

 Γουινέα   28 του Σεπτέµβρη 1963  

 Ρουάντα   30 Σεπτεµβρίου, 1963  

 Κένυα   3 Φεβρουαρίου του 1964  

 Μαλάουι   19 Ιουλίου 1965  

 Ζάµπια   23 Σεπτεµβρίου, 1965  

 Σιγκαπούρη   3 του Αυγούστου 1966  

 Γουιάνα   26 Σεπτεµβρίου 1966  

 Ινδονησία   21 Φεβρουαρίου 1967  

 Γκάµπια   21 Σεπτεµβρίου, 1967  

 Μποτσουάνα   24 του Ιουλίου, 1968  

 Λεσόθο   25 Ιουλίου 1968  

 Μάλτα   11 Σεπτεµβρίου 1968  

 Μαυρίκιος   23 Σεπτέµβρη 1968  

 Σουαζιλάνδη   22 Σεπτέµβρη του 1969  

 (, Λαϊκής ∆ηµοκρατίας της Υεµένης   

 ∆ηµοκρατία της (Νότιας Υεµένης))   (29 Σεπτεµβρίου 1969)  

  Γουινέα   22 ∆εκέµβρη 1969  

 Καµπότζη   31 ∆εκεµβρίου 1969  

 (Αραβική ∆ηµοκρατία της Υεµένης)    (Μάιος 22, 1970)  

 Μπαρµπάντος   29 ∆εκεµβρίου 1970  

 Φίτζι   28 Μαΐου 1971  

 Οµάν   23 ∆εκέµβρη του 1971  

 Σαµόα (∆υτική Σαµόα)   28 ∆εκ 1971  
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 Μπαγκλαντές   17 του Αυγούστου του 1972  

 Μπαχρέιν   7 Σεπτεµβρίου 1972  

 Κατάρ   8 Σεπτεµβρίου 1972  

 Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα   22, Σεπτεµβρίου, 1972  

 Ρουµανία   15 του ∆εκεµβρίου 1972  

 Μπαχάµες, η   21 Αυγούστου, 1973  

 Γρενάδα   27 του Αυγούστου 1975  

 Παπούα Νέα Γουινέα   9 Οκτώβρη 1975  

 Κοµόρες   21 Σεπτεµβρίου του 1976  

 Γουινέα   24 Μαρτίου του 1977  

 Σεϋχέλλες   30ης Ιουνίου 1977  

 Σάο Τοµέ και Πρίνσιπε   30 Σεπτεµβρίου, 1977  

 Μαλβίδες   13 Γενάρη του 1978  

 Σουρινάµ   27, Απριλίου, 1978  

 Νησιά Σολοµώντα   22 Σεπτεµβρίου, 1978  

 Πράσινο Ακρωτήριο   20 Νοεµβρίου του 1978  

 Ντοµίνικα   12 ∆εκεµβρίου 1978  

 Τζιµπουτί   29 ∆εκέµβρη του 1978  

 Αγία Λουκία   15 Νοέµβρη 1979  

 Άγιος Βικέντιος και Γρεναδίνες   28 ∆εκεµβρίου του 1979  

 Ζιµπάµπουε   29, Σεπτεµβρίου, 1980  

 Μπουτάν   28 Σεπ 1981  

 Βανουάτου   28 Σεπ 1981  

 Αντίγκουα και Μπαρµπούντα   25 Φεβρουαρίου, 1982  

 Μπελίζ   16 Μάρτη, 1982  

 Ουγγαρία   6η Μαΐου, 1982  

 Άγιος Χριστόφορος και Νέβις   15 Αυγούστου, 1984  

 Μοζαµβίκη   24 του Σεπτέµβρη 1984  

 Τόνγκα   13 Σεπ 1985  

 Κιριµπάτι   3 Ιουνίου του 1986  

 Πολωνία   12 Ιουνίου 1986  

 Αγκόλα   19, Σεπτεµβρίου, 1989  

 Υεµένη, ∆ηµοκρατία της   22 Μαΐου, 1990  

 (Τσεχοσλοβακία)   (20 Σεπτεµβρίου, 1990)  

 Βουλγαρία   25 Σεπτέµβρη του 1990  

 Ναµίµπια   25 Σεπτέµβρη του 1990  

 Μογγολία   14 Φεβρουαρίου 1991  

 Αλβανία   15 Οκτωβρίου, 1991  

 Λιθουανία   29 του Απριλίου 1992  

 Γεωργία   5η Μαΐου του 1992  

 ∆ηµοκρατία της Κιργισίας  8η Μαΐου 1992  

 Λετονία   19 Μάη, 1992  

 Νησιά Μάρσαλ   21 Μάη, 1992  
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 Εσθονία   26η Μαΐου, 1992  

 Αρµενία   28 του Μαΐου 1992  

 Ελβετία   29 του Μάη, 1992  

 Ρωσική Οµοσπονδία   1 Ιουνίου, 1992  

 Λευκορωσία   10, Ιουλίου 1992  

 Καζακστάν   15 Ιούλη του 1992  

 Μολδαβία   12 Αυγούστου 1992  

 Ουκρανία   3 Σεπτεµβρίου 1992  

 Αζερµπαϊτζάν   18 του Σεπτέµβρη 1992  

 Ουζµπεκιστάν   21 Σεπτέµβρη 1992  

 Τουρκµενιστάν   22 Σεπτεµβρίου 1992  

 Σαν Μαρίνο   23 Σεπτεµβρίου του 1992  

 Βοσνία και Ερζεγοβίνη  14 ∆εκέµβρη του 1992  

 Κροατία   14 ∆εκέµβρη του 1992  

 Μακεδονία, Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της 5  14 ∆εκέµβρη του 1992  

 Σλοβενία   14 ∆εκέµβρη του 1992  

 Σερβία   14 ∆εκέµβρη του 1992  

 Τσεχία   1 Γενάρη του 1993  

 Σλοβακική ∆ηµοκρατία   1 Γενάρη του 1993  

 Τατζικιστάν   27 Απριλίου, 1993  

 Μικρονησία, Οµόσπονδες Πολιτείες της   24 Ιούνη 1993  

 Ερυθραία   6 Ιουλίου, 1994  

 Μπρουνέι Νταρουσαλάµ   10 Οκτωβρίου 1995  

 Πελάου   16 του ∆εκέµβρη 1997  

 Ανατολικό Τιµόρ (Ανατολικό Τιµόρ)   23 Ιουλίου 2002  

 Μαυροβούνιο    18 Ιανουαρίου 2007  

 Κοσσυφοπέδιο   29 Ιουνίου 2009  

 Τουβαλού   24 του Ιουνίου του 2010  

  

Πηγή:http://www.imf.org/ 
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2.4 ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑ∆ΟΣΗΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

Το ∆ΝΤ το 1995 άρχισε να εργάζεται για τη δηµιουργία προτύπων διάχυσης 

δεδοµένων για τη διάδοση των οικονοµικών και χρηµατοπιστωτικών στοιχείων των 

χωρών-µελών του. Η ∆ιεθνής Νοµισµατική Και Οικονοµική Επιτροπή επικύρωσε τα 

πρότυπα που χωρίζονται σε δύο συστήµατα, το Σύστηµα ∆ιάχυσης Γενικών ∆εδοµένων 

( GDDS – General Data Dissemination) και το Πρότυπο ∆ιάχυσης Ειδικών ∆εδοµένων 

(SDDS – Special Data Dissemination  System). Τα δύο αυτά πρότυπα εγκρίθηκαν από 

την Εκτελεστική Επιτροπή το 1996 και το1997 αντίστοιχα και οι τροποποιήσεις που 

ακολούθησαν εκδόθηκαν στον Αναθεωρηµένο Οδηγό στο Σύστηµα ∆ιάχυσης Γενικών 

∆εδοµένων. Τα παραπάνω πρότυπα βοηθούν για την βελτίωση της ποιότητα των 

δεδοµένων και την αύξηση των στατιστικών ικανοτήτων. Όπως ανέφερα παραπάνω τα 

πρότυπα GDDS  και SDDS δεν χρησιµοποιούνται µόνο τα κράτη-µέλη του ∆ΝΤ, αλλά και 

από άλλες οικονοµικές οντότητες και θεσµικά όργανα, προσφέροντας στατιστικά 

δεδοµένα στο οργανισµό. 

 

 

 

 

Συµµετέχοντες στα Συστήµατα ∆ιάχυσης ∆εδοµένων του ∆ΝΤ: 
     
██ Μέλος ∆ΝΤ, χρησιµοποιεί SDDS  
 
██ Μέλος ∆ΝΤ, χρησιµοποιεί GDDS 
  
██ Μέλος ∆ΝΤ, δεν χρησιµοποιεί κανένα DDS  
 
██ Μη µέλος, χρησιµοποιεί SDDS 
 
██ Μη µέλος, χρησιµοποιεί GDDS  
 
██ Καµία σχέση µε ∆ΝΤ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3.1 Η ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΜΙΑΣ ΧΩΡΑΣ ΣΤΟ ∆ΝΤ 

Οποιαδήποτε ελεύθερη και κυρίαρχη χώρα µπορεί να κάνει αίτηση για να γίνει 

µέλος του ∆ΝΤ. Η αίτηση θα εξεταστεί πρώτα από την Εκτελεστική Επιτροπή και 

µετέπειτα η Εκτελεστική Επιτροπή θα υποβάλει έκθεση µε τις κατάλληλες εισηγήσεις στο 

∆ιοικητικό Συµβούλιο. Η έκθεση θα περιλαµβάνει το µερίδιο που αναλογεί στο υποψήφιο 

µέλος, τον τρόπο πληρωµής του, το «βάρος» της ψήφους του, το ποσό πρόσβασης του σε 

χρηµατοδοτήσεις από το ∆ΝΤ, καθώς και άλλους όρους και προϋποθέσεις για την ένταξη 

του ως µέλος του οργανισµού. 

 Όταν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εγκρίνει την εισαγωγή του υποψήφιου κράτους ως 

µέλος του ∆ΝΤ, τότε η συγκεκριµένη χώρα πρέπει να λάβει τα απαραίτητα νοµικά µέτρα 

σύµφωνα µε το δίκαιο του οργανισµού, ώστε να µπορέσει να υπογράψει τη σχετική 

συµφωνία µε το ταµείο. Τέλος  ανά πάσα στιγµή οποιαδήποτε χώρα µπορεί να αποχωρήσει 

από το ταµείο. 

 

 

3.2 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΠΟΣΟΣΤΩΣΕΙΣ 

    Για την ένταξη µιας χώρας στον οργανισµό απαιτείται συνδροµή, η οποία 

καθορίζεται βάσει ποσόστωσης και η οποία καταβάλλεται στο ακέραιο στο ταµείο σε 

κατάλληλο θεµατοφύλακα. Η ποσόστωση για κάθε χώρα καθορίζεται από το µέγεθος της 

οικονοµίας της στο παγκόσµια σκηνικό. Επίσης, η ποσόστωση ενός µέλους ορίζει εκτός 

από το ποσό της συνδροµή του και το ποσό της χρηµατοδότησης του από πόρους του 

ταµείου, το βάρος της ψήφους του και το µερίδιο του σε Ειδικά Τραβηκτικά  ∆ικαιώµατα ( 

Special Drawing Rights). Η συνδροµή της χώρας-µέλους καταβάλλεται σε 25% σε ΕΤ∆ ή 

άλλων νοµισµάτων όπως το δολάριο, ή λίρες, ή ευρώ ή γιέν και το υπόλοιπο 75% στο δικό 

της νόµισµα.  

Οι ποσοστώσεις επανεξετάζονται κάθε πέντε χρόνια από το Συµβούλιο των 

∆ιοικητών και εάν κρίνει αναγκαίο προτείνει αναπροσαρµογή. Όµως και ανά πάσα στιγµή 

µετά από αίτηση κάποιου µέλους επανεξετάζει την αναπροσαρµογή της ποσόστωσης του. 

Η γενική αύξηση των ποσοστώσεων αποτελεί ευκαιρία για την αύξηση των εσόδων του 

ταµείου και την απόκτηση περισσοτέρων δικαιωµάτων ψήφου σε χώρες µε αναδυόµενη 

οικονοµία. Επιπροσθέτως, τα περισσότερα δάνεια από το ∆ΝΤ χρηµατοδοτούνται από τις 
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ποσοστώσεις των µελών του. Τέλος, στο παρακάτω πίνακα αντικατοπτρίζονται οι 21 

µεγαλύτερες ποσοστώσεις του οργανισµού: 

    

ΟΙ ΠΟΣΟΣΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΩΝ ΜΕΛΩΝ  

 ∆ΝΤ χώρα 
µέλος  

 Ποσόστωση: 
εκατοµµύρια ΕΤ∆  

 Ποσόστωση: ποσοστό 
επί των συνολικών  

  
 Ψηφοφορία: 
Αριθµός  

 Ψήφοι: ποσοστό επί 
των συνολικών  

Ηνωµένες 
Πολιτείες             37,149.3                                            17.09     371,743                  16.74  

 Ιαπωνία             13,312.8                         6.12     133,378                     6.01  

Γερµανία             13,008.2                         5.98     130,332                     5.87  

 Ηνωµένο 
Βασίλειο  

           10,738.5                        4.94     107,635                     4.85  

 Γαλλία             10,738.5                        4.94     107,635                     4.85  

 Κίνα                              8,090.1                        3.72     81,151                     3.65  

 Ιταλία              7,055.5                        3.24     70,805                     3.19  

 Σαουδική  
Αραβία  

            6,985.5                         3.21     70,105                     3.16  

 Καναδάς              6,369.2                         2.93     63,942                    2.88  

 Ρωσία             5,945.4                         2.73     59,704                    2.69  

 Ολλανδία             5,162.4                         2.37     51,874                    2.34  

 Βέλγιο             4,605.2                        2.12     46,302                    2.08  

 Ινδία             4,158.2                         1.91     41,832                    1.88  

 Ελβετία             3,458.5                         1.59     34,835                    1.57  

 Αυστραλία             3,236.4                         1.49     32,614                   1.47  

 Μεξικό             3,152.8                         1.45     31,778                   1.43  

 Ισπανία             3,048.9                         1.40     30,739                   1.38  

 Βραζιλία             3,036.1                         1.40     30,611                   1.38  

 Νότια Κορέα             2,927.3                          1.35     29,523                   1.33  

 Βενεζουέλα             2,659.1                         1.22     26,841                   1.21  

 υπόλοιπες 166 
χώρες  

         62,593.8                       28.79     667,438                  30.05  

  Πηγή: http://www.//el.wikipedia.org/wiki/intermational monetary fund 

 

 

 

3.3 ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ Ο ΟΡΟΣ ΕΙ∆ΙΚΑ ΤΡΑΒΗKΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

(SPECIAL DRAWING RIGHTS) 

Τα ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα είναι ένα διεθνές αποθεµατικό στοιχείο που ως 

στόχο έχει να συµπληρώνει τα υπάρχοντα συναλλαγµατικά αποθέµατα των χωρών-µελών. 

Τα ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα δηµιουργηθήκαν από το ∆ΝΤ το 1969 για την τυχόν µη 

επάρκειας των συναλλαγµατικών αποθεµάτων που απαιτούνται για την στήριξη της 

ανάπτυξης του παγκόσµιου εµπορίου.  
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Η αξία των ΕΤ∆ βασίζεται από την αξία των βασικών διεθνών αποθεµάτων όπως το 

ευρώ, το δολάριο, το γιεν, η στερλίνα και η λίρα. Η ισοτιµία ανάµεσα σε δολάριο και ΕΤ∆ 

αναρτιέται καθηµερινά στην επίσηµη ιστοσελίδα του ∆ΝΤ. Η σύνθεση της αξίας των ΕΤ∆ 

αναθεωρείται κάθε πέντε χρόνια από την εκτελεστική επιτροπή, ώστε να αντικατοπτρίζει 

την πραγµατική εικόνα των συναλλαγµατικών ισοτιµιών του παγκόσµιου σκηνικού.  

 

 

3.4 ΤΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΙ ΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ∆ΝΤ 

Κατά κύριο λόγω τα έσοδα του ταµείου προέρχονται από τους τόκους των δανείων 

που έχει χορηγήσει στα µέλη του, αλλά και από τις συνδροµές που καταβάλλουν οι χώρες 

στο ∆ΝΤ κατά την ένταξη τους ως  µέλη του.  

Επίσης, το ∆ΝΤ έχει ένα µεγάλο ποσό χρυσού στο ενεργητικό του για λόγους 

ευρωστίας, αλλά και για την αντιµετώπιση τυχόν προβληµάτων. Το ταµείο έχει την 

δυνατότητα να  εξετάσει το ενδεχόµενο πώλησης ενός µέρους του χρυσού που διαθέτει µε 

σκοπό τα κέρδη που θα αποκτήσει να επενδυθούν και να αποφέρουν µεγαλύτερο εισόδηµα 

στο ταµείο. Για να πουληθεί όµως χρυσό θα πρέπει  η Εκτελεστική Επιτροπή να 

συµφωνήσει πλειοψηφικά κατά 85% του συνόλου των ψήφων. 

Τέλος, το ∆ΝΤ αν θεωρεί ότι οι πόροι που έχει στη διάθεση του δεν επαρκούν για 

την κάλυψη των αναγκών των χωρών- µελών του  µπορεί να συµπληρώσει τους πόρους 

του µε δανεισµό. Έχει δηµιουργήσει µία σειρά συµφωνιών δανειοδότησης µε ορισµένα 

µέλη και άλλα θεσµικά όργανα, για να το δανείσουν µε επιπλέον κεφάλαια και να 

µπορέσει να ανταπεξέλθει σε µία έκτακτη κατάσταση που θα απειλεί το παγκόσµιο 

νοµισµατικό και χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.                   

 

 

3.5 Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ∆ΝΤ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

Το ∆ΝΤ συνεργάζεται µε πολλούς παγκόσµιους οργανισµούς για την προώθηση της 

οικονοµικής ανάπτυξης και τη µείωση της φτώχειας. Πιο συγκεκριµένα, συνεργάζεται µε 

την Παγκόσµια Τράπεζα, µε περιφερειακές τράπεζες ανάπτυξης, µε υπηρεσίες του ΟΗΕ, 

µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου (ΠΟΕ) αλλά και µε οµάδες προβληµατισµού, 

καθώς και µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Παρακάτω, αναλύεται η συνεργασία του 

ταµείου µε κάποιους διεθνείς οργανισµούς και οµάδες: 
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� Η συνεργασία µε την Παγκόσµια Τράπεζα: η Παγκόσµια Τράπεζα 

συστήθηκε την ίδια µέρα µε το ∆ΝΤ  µε στόχο να βοηθήσει τις χώρες που µαστίζονται 

από την φτώχεια να αναπτυχθούν. Αν και οι δύο οργανισµοί έχουν διαφορετικούς 

σκοπούς, παρόλα αυτά ο ένας συµπληρώνει τη δουλεία του άλλου. Το ∆ΝΤ εργάζεται 

κυρίως µε θέµατα µακροοικονοµικά και χρηµατοοικονοµικά, ενώ η Παγκόσµια 

Τράπεζα εργάζεται για τη µακροπρόθεσµη ανάπτυξη σε χώρες που υποφέρουν από την 

φτώχεια και για τη χορήγηση δανείων για έργα υποδοµής. 

 Η Παγκόσµια Τράπεζα και το ταµείο συνεργάζονται στο τοµέα της µείωσης της 

φτώχειας και την παροχή τεχνικής βοήθειας προς τις χώρες αυτές, για την προώθηση 

διορθωτικών µεταρρυθµίσεων.  

 

� Η συνεργασία µε άλλους διεθνείς οργανισµούς: το ∆ΝΤ εργάζεται µε 

διεθνή ρυθµιστικά και εποπτικά όργανα, διεθνή χρηµατοπιστωτικά όργανα και µε 

φορείς καθορισµού προτύπων. Επίσης, συνεργάζεται µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό 

Εµπορίου (ΠΟΕ)  για την ισόρροπη ανάπτυξη του εµπορίου και την παροχή τεχνικής 

βοήθειας σε θέµατα εµπορίου στις αναπτυσσόµενες χώρες. Τέλος, εργάζεται µε 

διάφορες υπηρεσίες των Ηνωµένων Εθνών για θέµατα που αφορούν την συνεργασία 

µεταξύ των στατιστικών υπηρεσιών τους καθώς και την αµοιβαία συµµετοχή σε 

εκδηλώσεις. 

 

� Η συνεργασία µε µη κυβερνητικές οργανώσεις και τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης: το ∆ΝΤ συνεργάζεται µε µη κυβερνητικές οργανώσεις, ανταλλάσοντας 

απόψεις και ιδέες για την ανάπτυξη της οικονοµίας. Επιπροσθέτως, µε τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης συνεργάζονται καθηµερινά, καθώς κάθε δεκαπενθήµερο 

πραγµατοποιείται συνέντευξη τύπου από δηµοσιογράφους µε ένα εκπρόσωπο του 

∆ΝΤ. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

4.1 ΟΙ ΟΡΟΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΝΤ 

Μία από τις ασχολίες του ∆ΝΤ είναι η χορήγηση δανείων σε χώρες που 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες στο ισοζύγιο πληρωµών του και δυσκολεύονται να βρουν 

επαρκή χρηµατοδότηση από τις αγορές µε προσιτούς όρους. Τα συγκεκριµένα δάνεια 

συνδέονται µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις, που αφορούν αλλαγές στη δηµοσιονοµική 

πολιτική της χώρας για την καταπολέµηση της διαφθοράς και της διαπλοκής. Το ∆ΝΤ 

συζητά µε την κυβέρνηση της χώρας τις οικονοµικές πολιτικές που απαιτούνται για την 

αποτελεσµατικότερη διαχείριση της κρίσης και συµφωνούν σε ένα πρόγραµµα πολιτικών 

µε συγκεκριµένους ποσοτικούς στόχους. Η κυβέρνηση παρουσιάζει τις λεπτοµέρειες του 

οικονοµικού προγράµµατος σε µια «επιστολή προθέσεων», στον διευθύνοντα σύµβουλο 

του ταµείου στην οποία συχνά προσαρτάται ένα µνηµόνιο οικονοµικής και 

χρηµατοπιστωτικής πολιτικής. Επίσης, σε περίπτωση αλλαγής των συνθηκών η επιστολή 

µπορεί να αναθεωρηθεί.  

Τα  δάνεια καταβάλλονται σε πολλές δόσεις κατά τη διάρκεια του προγράµµατος 

και κάθε δόση εξαρτάται από τους στόχους που έχουν επιτευχθεί µε βάσει τις τακτικές 

εκθέσεις (τρίµηνες ή εξάµηνες) που πραγµατοποιούνται από το ειδικό κλιµάκιο του ∆ΝΤ 

που εδρεύει στη χώρα που δανείζεται. Στην αρχή της λειτουργίας του οργανισµού το 50% 

των δανείων που χορήγησε το ταµείο ήταν σε βιοµηχανικές χώρες,  µετά όµως τη δεκαετία 

του 1980 οι χώρες που χρειάστηκαν δανειοδότηση ήταν κυρίως αναπτυσσόµενες χώρες. 

 

 

4.2 ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ∆ΑΝΕΙΣΜΟΥ 

Η χορήγηση δανείων από το ∆ΝΤ εξυπηρετεί τρεις κύριους σκοπούς: 

 

� Πρώτον, βοηθάει τη χώρα-µέλος να διορθώσει τα προβλήµατα στο ισοζύγιο 

πληρωµών και να αποφύγει τη χρεοκοπία, αποφεύγοντας έτσι τη κατάρρευση και 

άλλων οικονοµιών. 

 

� ∆εύτερον, το γεγονός ότι η χώρα χρηµατοδοτείται από το ∆ΝΤ για να 

διορθώσει τις οικονοµικές ατασθαλίες της, καθησυχάζει τους επενδυτές και τη 
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διεθνή κοινότητα και δηµιουργεί συµπληρωµατική χρηµατοδότηση από άλλες 

πηγές. 

 

� Τρίτον, η οικονοµική βοήθεια από το ∆ΝΤ, βοηθά στην αντιµετώπιση της 

κρίσης στην ίδια την χώρα και γενικότερα στην αντιµετώπιση της κρίσης και άλλων 

χωρών, καθώς διανύουµε την εποχή της παγκοσµιοποίησης και η οικονοµική 

ευηµερία µίας χώρας εξαρτάται και από την οικονοµική ευηµερία άλλων χωρών και 

το αντίθετο. Όσο πιο γρήγορα προληφθεί µια κρίση τόσο το καλύτερο και για την 

ίδια την χώρα αλλά και για άλλες χώρες. 

  

 

4.3 ΟΙ ΚΥΡΙΟΙ ∆ΑΝΕΙΟ∆ΟΤΙΚΟΙ ΤΡΟΠΟΙ 

Το ∆ΝΤ δανείζει µέσω διαφόρων τυποποιηµένων προγραµµάτων, εφόσον 

εκδηλωθεί ενδιαφέρον από κάποια χώρα-µέλος. Πιο συγκεκριµένα οι κύριοι δανειοδοτικοί 

τρόποι του ∆ΝΤ είναι οι εξής: 

 

� Stand by Arrangement (SBA), (Συµφωνίες Υποστήριξης): το 

πρόγραµµα αυτό αποτελεί βασικό πρόγραµµα χρηµατοδότησης από το 1952 και τα 

µεγαλύτερα δάνεια του ταµείου παρέχονται µε βάσει αυτό το πρόγραµµα. 

           Απευθύνεται σε χώρες µεσαίου εισοδήµατος µε σταθερή οικονοµία, που 

θέλουν να διορθώσουν βραχυπρόθεσµα προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών τους. Η 

καταβολή των δόσεων του δανείου καταβάλλονται τµηµατικά και υπό τον όρο ότι 

επιτυγχάνονται οι οικονοµικοί στόχοι που έχουν συµφωνηθεί.  

Έχει τη διάρκεια συνήθως ενός ή δύο χρόνων και σε κάποιες περιπτώσεις 

µπορεί να φτάσει και τα τρία χρόνια, ενώ η αποπληρωµή του γίνεται σε διάστηµα 

τριών έως πέντε ετών. 

 

� Flexible Credit Line (FCL), (Ευέλικτη Πιστωτική Γραµµή): το 

πρόγραµµα αυτό απευθύνεται σε ανεπτυγµένες χώρες µε πολύ ισχυρή οικονοµία. Η 

χώρα που λαµβάνει ένα τέτοιο πρόγραµµα µπορεί να αξιοποιήσει τους πόρους που τις 

διατίθενται αµέσως, χωρίς να γίνεται τµηµατική καταβολή των δόσεων και χωρίς να 

απαιτείται η υλοποίηση κάποιων στόχων. Τέλος, σε τέτοιου είδους δάνεια η περίοδο 

αποπληρωµής είναι από τρία έως πέντε χρόνια. 
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� Extended Fund Facility (EFF), (∆ιευρυµένη Χρηµατοδοτική 

∆ιευκόλυνση): απευθύνεται σε χώρες που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στο ισοζύγιο 

πληρωµών τους και κυρίως οφείλονται σε διαρθρωτικά προβλήµατα. Η οικονοµία των 

χωρών που καταφεύγουν σε ένα τέτοιο πρόγραµµα  δεν έχει ισχυρά θεµέλια και 

απαιτείται η λήψη µέτρων για την διόρθωση των µακροοικονοµικών προβληµάτων 

που αντιµετωπίζουν.  

          Το δάνειο καταβάλλεται τµηµατικά σε δόσεις και εφόσον έχουν επιτευχθεί οι 

στόχοι που έχουν συµφωνήσει. Οι στόχοι αυτοί, συνήθως, έχουν να κάνουν µε 

φορολογικές και οικονοµικές ρυθµίσεις και αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των 

θεσµών. Η αποπληρωµή του συγκεκριµένου δανείου είναι από 4 ½ έως 10 χρόνια από 

την ηµεροµηνία εκταµίευσης του. 

 

� Το ∆ΝΤ προσφέρει έκτακτη βοήθεια σε χώρες που αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών τους, λόγω του ότι η χώρα βρίσκεται ή σε 

στρατιωτική σύρραξη ή πλήττεται από καταστροφές που οφείλονται σε φυσικά αίτια.  

 

 

 

4.4 ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ∆ΑΝΕΙΟ∆ΟΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Το ∆ΝΤ έχει αναβαθµίσει την υποστήριξη του προς τις χώρες που έχουν πληγεί από 

την πρόσφατη οικονοµική κρίση, προβαίνοντας σε αλλαγές στα δανειοδοτικά του µέσα για 

την αντιµετώπιση πιο αποτελεσµατικά των βραχυπρόθεσµων και επειγουσών αναγκών των 

χωρών-µελών του. Τα νέα δανειοδοτικά µέτρα τέθηκαν σε ισχύ τον Ιανουάριο του 2010 

και είναι τα εξής: 

 

o Extended Credit Facility (ECF), (Εκτεταµένη Πιστωτική 

∆ιευκόλυνση): προσφέρει περισσότερη ευελιξία στο χρονοδιάγραµµα των 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων. Περισσότερες χώρες µπορούν να έχουν πρόσβαση σε 

αυτό το πρόγραµµα µε ευνοϊκότερους όρους.  

      Το παρών πρόγραµµα έχει µηδενικό επιτόκιο µέχρι το 2011 και η 

αποπληρωµή του είναι από 5 ½ µέχρι 10 χρόνια. 
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o Εexpectation Credit Facility (ΕΕΤ), (Αναµονή Πιστωτικής 

∆ιευκόλυνσης): όπου παρέχεται οικονοµική βοήθεια σε χώρες µε χαµηλό εισόδηµα, 

που αντιµετωπίζουν προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών τους βραχυπρόθεσµης 

φύσεως. 

                Έχει µηδενικό επιτόκιο µέχρι το 2011 και η αποπληρωµή του είναι από 4 

µέχρι 8 χρόνια. 

 

o Rapid Credit Facility (RCF), (Ταχεία Πιστωτική ∆ιευκόλυνση): 

παρέχει ταχεία οικονοµική στήριξη σε χώρες χαµηλού εισοδήµατος, όπου 

αντιµετωπίζουν επείγουσες ανάγκες χρηµατοδότησης, λόγω πολεµικών συγκρούσεων 

ή φυσικών καταστροφών. 

                 Τα δάνεια αυτά έχουν µηδενικά επιτόκια µέχρι το 2011 και περίοδο 

αποπληρωµής από 5 ½ έως 10 ετών.    

 

 

4.5 Η ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ∆ΝΤ ΣΤΙΣ ΑΝΑ∆ΥΟΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ  

Καθώς η παγκόσµια οικονοµία κλονίζεται από την χειρότερη κρίση των τελευταίων 

δεκαετιών, το ∆ΝΤ προσπαθεί να θωρακίσει και να βοηθήσει τις αναδυόµενες χώρες να 

αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα που τους δηµιούργει αυτή η παγκόσµια ανισορροπία. 

 Πιο συγκεκριµένα, οι αναδυόµενες χώρες αντιµετωπίζουν πτώση των εξαγωγών 

τους, µείωση των επενδύσεων τους καθώς κα µη επαρκή δανεισµό από τις αγορές. Έτσι 

λοιπόν, το ∆ΝΤ βρίσκεται κοντά στις χώρες αυτές, παρέχοντας τους συµβουλές σχετικά µε 

τη σωστή πολιτική που πρέπει να ακολουθήσουν για να βγουν αλώβητες από την κρίση. 

Το ταµείο έχει επίσης µεταρρυθµίσει τις λειτουργίες του οι οποίες προσαρµόζονται στις 

απαιτήσεις κάθε χώρας για να ξεπεραστεί η κρίση. 

 Επιπροσθέτως, το ∆ΝΤ διπλασίασε την πρόσβαση των χωρών-µελών στους πόρους 

του.  Από το 2008 το ∆ΝΤ έχει χορηγήσει πάνω από 160 δισεκατοµµύρια δολάρια σε 

χώρες που πλήττονται από την κρίση, όπως είναι η Ισλανδία, η Λευκορωσία, η Λετονία 

κ.α..  

Ακόµα το ∆ΝΤ παρέχει περισσότερη ευελιξία στα προγράµµατα του, 

προσαρµόζοντας τα στις ιδιαίτερες περιστάσεις κάθε χώρας και εστιάζοντας τα σε θέµατα 

που χρήζουν άµεσο χειρισµό για την καταπολέµηση της κρίσης. Για παράδειγµα, το 
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πρόγραµµα του 2008 για την Ισλανδία επέτρεψε τη διατήρηση του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος σε υψηλά επίπεδα για το 2009, ώστε να µην επιδεινωθεί περισσότερο η 

κατάρρευση της οικονοµικής δραστηριότητας, λαµβάνοντας ταυτόχρονα µέτρα για την 

αναδιάρθρωση του τραπεζικού τοµέα. Ακόµα το πρόγραµµα του Σεπτεµβρίου του 2008 

για την Κόστα Ρίκα περιλάµβανε µέτρα για την αύξηση των µισθών και για την αύξηση 

των δαπανών σε έργα υποδοµής.      

 

 

4.6 Η ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ∆ΝΤ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΧΑΜΗΛΟΥ 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

Παρόλο που η οικονοµική κρίση έπληξε 

πρώτα τις προηγµένες οικονοµίες δεν άργησε 

να πλήξει και να δηµιουργήσει προβλήµατα και 

στις χώρες µε χαµηλό εισόδηµα. Το ∆ΝΤ 

λοιπόν στηρίζει τις φτωχές χώρες, 

δηµιουργώντας ένα νέο πλαίσιο δανεισµού για 

αυτές τις χώρες.  

Αναλυτικότερα, τα όρια δανεισµού διπλασιάστηκαν µε περισσότερα κεφάλαια 

διαθέσιµα, οι όροι απλοποιήθηκαν και τα επιτόκια µέχρι το τέλος του 2011 θα 

παραµείνουν στο µηδέν.  

Επίσης, το ∆ΝΤ έχει εγκρίνει διακόσια πενήντα εκατοµµύρια δολάρια  Ειδικών 

Τραβηκτικών ∆ικαιωµάτων(Special Drafts), τα οποία θα διατεθούν στις χώρες-µέλη του.  

Από αυτά, τα δεκαοχτώ εκατοµµύρια δολάρια θα διατεθούν σε χώρες µε χαµηλό 

εισόδηµα, τα οποία είτε θα προστεθούν στο ενεργητικό τους και θα αυξήσουν τα 

συναλλαγµατικά διαθέσιµα τους, είτε θα πουληθούν και τα έσοδα τους θα καλύψουν τις 

ανάγκες του ισοζυγίου πληρωµών τους.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

5.1 ΟΙ ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΝΤ ΣΤΙΣ ΧΏΡΕΣ- 

ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

 Βρετανία: η κατάρρευση της στερλίνας έναντι του δολαρίου οδήγησε τη 

Βρετανία σε πολιτικοοικονοµική κρίση, αναγκάζοντας τη βρετανική κυβέρνηση να 

προσφύγει στο ∆ΝΤ για οικονοµική στήριξη. Το 1976 έλαβε δάνειο 2,3 

δισεκατοµµύρια από το ∆ΝΤ και το επιτελείο απαίτησε επώδυνα κοινωνικά µέτρα µε 

περικοπές κρατικών δαπανών.  

 

 Μεξικό: το 1995 πήρε δάνειο τριάντα δισεκατοµµύρια δολάρια από το 

∆ΝΤ σε συνεργασία µε το υπουργείο οικονοµικών των ΗΠΑ. Ως επακόλουθο το 

µεταρρυθµίσεων που σύστησε το ταµείο ήταν η αύξηση του αριθµού των Μεξικανών 

που ζούσαν κάτω από το όριο της φτώχειας κατά 50%, καθώς µείωσε τον κατώτατο 

µισθό κατά 20%.  

 

 Ασιατικές χώρες: το 1997-1998 οι χώρες της Ασίας πέρασαν µία περίοδο 

πολύ µεγάλης κρίσης. Το ∆ΝΤ εκείνη την περίοδο χορήγησε δάνεια ύψους 55 

δισεκατοµµύρια δολάρια στην Κορέα, 17 δισεκατοµµύρια δολάρια στην Ταϊλάνδη 

και 23 δισεκατοµµύρια δολάρια στην Ινδονησία. Είναι η µεγαλύτερη µέχρις στιγµή 

διάσωση του ∆ΝΤ.  

Τα προγράµµατα των δανείων αυτών επέβαλλαν περικοπή των κρατικών 

δαπανών, αναδιάρθρωση του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος, ρευστοποίηση 

αφερέγγυων επιχειρήσεων, προκαλώντας όµως έτσι κύµα χρεοκοπιών, υποτίµηση 

των νοµισµάτων, αύξηση της ανεργίας και αύξηση των τιµών σε είδη καθηµερινής 

χρήσης. Η παραπάνω κατάσταση είχε σαν επακόλουθο να δηµιουργηθεί µεγάλη 

κοινωνική αναταραχή στις χώρες αυτές και να υπάρξουν βίαιες εκδηλώσεις. 

 Τέλος, να επισηµάνουµε ότι η Μαλαισία η οποία δεν δέχτηκε οικονοµική 

βοήθεια από το ∆ΝΤ και υιοθέτησε κάποιες άλλες µεταρρυθµίσεις  ήταν η πρώτη 

χώρα που ξεπέρασε την κρίση. 

 

 Βραζιλία: έλαβε δάνειο το 1998 ύψους 41,50 δισεκατοµµύρια δολάρια και 

το 2002 άλλα 30 δισεκατοµµύρια δολάρια. Το πρόγραµµα που υιοθέτησε είχε σαν 
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όρο να εµφανίσει πλεονασµατικό προϋπολογισµό, µε αποτέλεσµα για να το πετύχει 

αυτό να µειώσει τις κρατικές δαπάνες και τις θέσεις εργασίας στο δηµόσιο. 

 Τα δάνεια που της χορηγήθηκαν βοήθησαν στην µη κατάρρευση του 

οικονοµικού συστήµατος και η χώρα κατάφερε να ορθοποδήσει και να κερδίσει ξανά 

την εµπιστοσύνη των επενδυτών και των αγορών.  

 

 Αργεντινή: η Αργεντινή το 1991 για να αντιµετωπίσει τις 

µακροοικονοµικές ανισορροπίες και τον υπερπληθωρισµό ζήτησε την βοήθεια του 

∆ΝΤ. Οι εµπειρογνώµονες του ∆ΝΤ πρότειναν την σύνδεση του νοµίσµατος της 

Αργεντινής, του πέσου, µε το δολάριο, µέσα από την καθιέρωση µίας σταθερής 

ισοτιµίας ένα προς ένα των δύο νοµισµάτων.  

Το συναλλαγµατικό αυτό καθεστώς, πράγµατι οδήγησε σε µείωση του 

πληθωρισµού και αύξηση της ανάπτυξης µέχρι το 2008. Όµως, η Αργεντινή έπρεπε 

να ακολουθεί τις ίδιες συναλλαγµατικές και νοµισµατικές πολιτικές µε την Αµερική. 

Κάτι τέτοιο όµως ήταν αδύνατο καθώς οι οικονοµίες τους ήταν εντελώς 

διαφορετικές. Όταν λοιπόν άρχισε να κλονίζεται το παγκόσµιο σκηνικό µε τη κρίση 

στις χώρες της Ασίας και τη χρεοκοπία της Ρωσίας, η Αργεντινή εµφάνισε τεράστιο 

πρόβληµα ανταγωνιστικότητας. 

 Υπό αυτές τις συνθήκες το ∆ΝΤ στα τέλη του 2000, χορηγεί δάνειο 40 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων στην Αργεντινή επιβάλλοντας πολύ σκληρούς όρους. Το 

2001 η κυβέρνηση ανακοίνωσε νέα µέτρα µείωσης των µισθών και πάγωµα των 

καταθέσεων για ποσά µεγαλύτερα από το 50% του λογαριασµού τους. Υπήρξαν 

βίαια επεισόδια στην Αργεντινή και η κυβέρνηση παραιτήθηκε ,ενώ η νέα 

κυβέρνηση προχώρησε στην κήρυξη χρεοκοπίας της χώρας. Έτσι το τραπεζικό της 

σύστηµα καταρρέει, οδηγώντας το µισό της πληθυσµό σε φτώχεια. 

 Το ∆ΝΤ το 2004 έδωσε στη δηµοσιότητα µία έκθεση που αφορούσε την 

αξιολόγηση του έργου του στην Αργεντινή το 1999-2001. Σε αυτή την έκθεση το 

∆ΝΤ παραδέχεται ότι έγιναν εσφαλµένοι χειρισµοί από τους εκπροσώπους του αλλά 

το µεγαλύτερο µέρος των ευθυνών το ρίχνει στις Αρχές της Αργεντινής, επειδή 

προχώρησε στην παύση αποπληρωµής του εξωτερικού χρέους χωρίς την έγκριση 

τους, καθώς επίσης και τη µη τήρηση όλων των όρων που είχε θέσει το ταµείο. 

Επίσης, αναφέρει ότι τα λάθη του ∆ΝΤ ήταν ή µη έγκαιρη απαλλαγή της 

συναλλαγµατική ισοτιµίας του νοµίσµατος της Αργεντινής µε  το δολάριο, η έλλειψη 

σηµαντικών διαρθρωτικών αλλαγών και η µη στενή παρακολούθηση της 
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δηµοσιονοµικής πολιτικής. Το 2006 η Αργεντινή µε την αποπληρωµή µεγάλου 

µέρους του δανείου της κάνει τα πρώτα βήµατα για να κτίσει τις βάσεις µίας 

σταθερής οικονοµίας. 

 

 Ρωσία: από το 1992 έως το 1996 το ∆ΝΤ έχει χορηγήσει στη Ρωσία 

περίπου 20 δισεκατοµµύρια δολάρια. Το 1998 η χώρα χρεοκόπησε καθώς υιοθέτησε 

λανθασµένες οικονοµικές πολιτικές αλλά και καθώς µεγάλο ποσό του δανείου 

κλάπηκε. 

 Το 2008 της χορηγήθηκε πάλι δάνειο από το ∆ΝΤ ύψους 41,50 

δισεκατοµµύρια δολάρια . 

 

 Τουρκία: η Τουρκία έχει λάβει κατ’ επανάληψη δάνεια από το ταµείο. 

Υπολογίζεται ότι από το 1961 έως σήµερα έχει συνάψει 19 συµφωνίες µε το ∆ΝΤ 

και έχει λάβει περίπου 50 δισεκατοµµύρια δολάρια. Τα  πιο πρόσφατα δάνεια που 

χορηγήθηκαν ήταν το 1999 ύψους 4 δισεκατοµµυρίων δολαρίων, το 2000 ύψους 7,5 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων και το 2004 ύψους 10 δισεκατοµµυρίων δολαρίων.  

Το 2001 αρκετές τράπεζες της Τουρκίας χρεοκόπησαν, καθώς υπήρξε έλλειψη 

περιορισµών στον τρόπο δανεισµού των τραπεζών. Η οικονοµική βοήθεια που 

προφέρθηκε εκείνην την περίοδο από το ∆ΝΤ επέβαλε αυστηρούς κανόνες 

δανεισµού στα όρια δανεισµού των τραπεζών και στους δείκτες ρευστότητας και 

κεφαλαιακής επάρκειας. Υπό αυτές τις προϋποθέσεις έµειναν στο χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα της χώρας οι ισχυρότερες τράπεζες. Επίσης, το ∆ΝΤ επέβαλλε ένα 

πρόγραµµα αυστηρής δηµοσιονοµικής πολιτικής και λιτότητας στο δηµόσιο τοµέα, 

όπως µείωση των µισθών, ιδιωτικοποίηση δηµοσίων επιχειρήσεων, αύξηση της 

φορολογίας, εφαρµογή ελαστικών σχέσεων εργασίας, µείωση κοινωνικών παροχών. 

Τα παραπάνω µέτρα είχαν σαν στόχο να µειωθεί το έλλειµµα του προϋπολογισµού, 

να βελτιωθεί η δηµοσιονοµική διαχείριση της χώρας και να πειστούν οι αγορές και οι 

επενδυτές ότι η επένδυση των κεφαλαίων τους στη Τουρκία είναι ασφαλής και 

κερδοφόρα. Η χώρα βρέθηκε έτσι σε πορεία ανάκαµψης πολύ σύντοµα. 

 Ο τούρκικος λαός όµως έχει αγανακτήσει µε τους σκληρούς όρους του ∆ΝΤ 

καθώς η ανεργία έχει φτάσει το 14% και η φτώχεια µαστίζει τα κατώτερα κοινωνικά 

στρώµατα. Ωστόσο ο πρωθυπουργός της χώρας, βλέποντας την απέχθεια του λαού 

του προς την πολιτική που χρησιµοποιεί το ∆ΝΤ, ανακοίνωσε στις 9 Μαΐου του 
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τρέχοντος έτους, ότι η χώρα θα αντιµετωπίσει τη παρούσα κρίση χωρίς επιπλέον 

δανεισµό από το ∆ΝΤ προς το παρόν.  

 

   Ουκρανία: για την αντιµετώπιση της κρίσης η Ουκρανία κατάφυγε για 

οικονοµική βοήθεια στο ∆ΝΤ. Το 2008 εξασφάλισε δάνειο ύψους 16,50 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων. Οι όροι που επιβλήθηκαν από το ∆ΝΤ δεν τηρήθηκαν 

από την Ουκρανία και έτσι το ταµείο αναγκάστηκε να παγώσει την εκταµίευση των 

δόσεων. 

 

 Ουγγαρία: ήδη από το 2006 η κυβέρνηση της χώρας είχε λάβει µέτρα για 

την µείωση του ελλείµµατος και την αύξηση της ανάπτυξης, όπως την αύξηση του 

ΦΠΑ στα είδη διατροφής από 15% σε 20%, του ρεύµατος από 6% σε 8%, την 

ιδιωτικοποίηση της υγείας και της ασφάλισης, την πληρωµή της εγγραφής από τους 

φοιτητές στα πανεπιστήµια κ.α. 

 Όµως τα µέτρα αυτά κρίθηκαν τελικά ανορθόδοξα, καθώς αντί να λύσουν το 

πρόβληµα το διόγκωσαν. Το Νοέµβριο του 2008 η χώρα έλαβε δάνειο ύψους 20 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων από το ∆ΝΤ και µε νέους όρους µείωσης των 

κοινωνικών δαπανών. Η χώρα βρίσκεται τώρα σε τροχιά βελτίωσης και µάλιστα την 

τελευταία δόση του δανείου δεν χρειάστηκε να την πάρουν.  

 

 Λετονία: η χώρα έλαβε δάνειο το 2008 από το ∆ΝΤ και την ΕΕ ύψους 1,7 

δισεκατοµµύρια ευρώ, µε όρους όπως η µείωση των µισθών και των συντάξεων, η 

αύξηση του ΦΠΑ κ.α. Τα µέτρα αυτά εκτίναξαν την ανεργία στο 22,8% και το ΑΕΠ 

µειώθηκε κατά 17,9% το 2009. Η χώρα σκοπεύει να µειώσει το έλλειµµα του 

προϋπολογισµού στο 3% του ΑΕΠ µέχρι το 2012 και να ενταχθεί στην Ευρωζώνη το 

2014. 

 

 Ρουµανία: η Ρουµανία έχει πάρει συνολικά 20 δισεκατοµµύρια ευρώ το 

2009 από το ∆ΝΤ και σε συνεργασία µε την ΕΕ. Τα µέτρα που πάρθηκαν από την 

κυβέρνηση της Ρουµανίας ήταν πολύ σκληρά µε αποτέλεσµα να χάσει τις εκλογές 

και να καθυστερήσουν έτσι οι εκταµιεύσεις των δόσεων.  

Όµως, η καινούργια κυβέρνηση συµφώνησε µε τους όρους του ∆ΝΤ, όπως 

την απόλυση δηµοσίων υπαλλήλων, τη µείωση µισθών και συντάξεων, την επιβολή 

πρόσθετων φόρων. Το ∆ΝΤ για την εκταµίευση των επόµενων δόσεων έθεσε σαν 
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όρο την µείωση του ελλείµµατος µέχρι το τέλος του 2011 στο 4,4% του ΑΕΠ και τις 

περικοπές στον προϋπολογισµό.  

 

 Σερβία: πήρε δάνειο ύψους 3 δισεκατοµµυρίων ευρώ για να ξεπεράσει την 

κρίση του 2008 από το ∆ΝΤ. Το πρόγραµµα αυτό είχε σαν όρο το πάγωµα µισθών 

και συντάξεων και την απώλεια 14000 χιλιάδων θέσεων εργασίας στο δηµόσιο 

τοµέα.  

Επίσης, επιτράπηκε να αυξηθεί το έλλειµµα προϋπολογισµού στο 4,8% του 

ΑΕΠ για το 2010 και να παραµείνει το ίδιο για το 2011.Τέλος, επειδή η Σερβία 

διαθέτει δοµηµένο σύστηµα κοινωνικής προστασίας οι κοινωνικές δαπάνες θα 

διαφυλαχτούν και δε θα υπάρξουν περικοπές. 

 

 Λευκορωσία: εξασφάλισε το 2008 δάνειο ύψους 2,5 δισεκατοµµυρίων 

δολαρίων από το ∆ΝΤ. Οι όροι ήταν να υπάρξει υποτίµηση του εγχωρίου 

νοµίσµατος κατά 20% και να παγώσει τους µισθούς. 

 Το 2009 για να προστατευθούν οι πιο ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού από 

την οικονοµική κρίση οι αρχές της χώρας αύξησαν το επίδοµα στέγης για οικογένειες 

µε τρία και παιδία και άνω, τα επιδόµατα ανεργίας και τις στεγαστικές παροχές. 

 

    Πακιστάν: το Πακιστάν ζήτησε οικονοµική βοήθεια από το ∆ΝΤ για να 

µπορέσει να ανταποκριθεί στην κρίση που ταλανίζει το παγκόσµιο σκηνικό, αλλά και 

να µπορέσουν να διορθώσουν τα προβλήµατα που δηµιουργεί η τροµοκρατία και η 

πολιτική αστάθεια στη χώρα 

Το ταµείο χορήγησε δάνειο ύψους 7,6 δισεκατοµµυρίων δολαρίων το 2008. Οι 

όροι των εκταµιεύσεων του δανείου ήταν η µείωση του ελλείµµατος και του 

πληθωρισµού. 

Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων το Πακιστάν αύξησε τους φόρους, 

µείωσε τις κρατικές δαπάνες, ανέστειλε τις επιδοτήσεις σε ενέργεια, πετρέλαιο και 

λιπάσµατα. Προτεραιότητα του προγράµµατος αυτού, όµως, είναι η αύξηση των 

κοινωνικών δαπανών προς τις φτωχές οικογένειες. Επίσης το ∆ΝΤ στήριξε την 

απόφαση της κυβέρνησης και µείωσαν τον στόχο που είχαν θέσει  για το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα του 2009-2010 στο 4,9% του ΑΕΠ, λόγω της επιβράδυνσης 

της οικονοµίας και του στόχου να προστατευθούν οι κοινωνικές δαπάνες. 
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 Ισλανδία: πήρε δάνειο το 2008 από το ∆ΝΤ ύψους 2,4 δισεκατοµµύρια 

ευρώ. Επιβάλλει το ∆ΝΤ την µείωση κατά 10% των δαπανών όλων των υπουργείων, 

αύξηση των επιτοκίων, αύξηση των φόρων και µείωση µισθών και συντάξεων.   

 

 

5.2 ΤΟ ∆ΝΤ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

 

 

 

 

 

 

 Κατά τη διάρκεια του 2010 για να αποφευχθεί ο κίνδυνος εκδήλωσης 

γενικευµένης κρίσης εµπιστοσύνης προς τη δυνατότητα των κυβερνήσεων να 

αποπληρώσουν τα χρέη τους, πολλές κυβερνήσεις για την αντιστροφή των 

δηµοσιονοµικών εξελίξεων υιοθέτησαν προγράµµατα περιστολής δηµοσίων 

δαπανών και επιβολή πρόσθετων φόρων. Μία από αυτές τις χώρες ήταν και η 

Ελλάδα. 

 Παρόλα αυτά τον Απρίλιο του 2010 έπειτα από σχετική επιστολή του 

υπουργού οικονοµικών Γ. Παπακωνσταντίνου, κλιµάκιο του ∆ΝΤ ήρθε στην Ελλάδα 

για να συζητήσει τα µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης που προτίθεται να πάρει η 

κυβέρνηση, καθώς και το ποσό που θα της χορηγηθεί σε περίπτωση που 

ενεργοποιηθεί ο µηχανισµός στήριξης. Το Μάιο του 2010 η Ελλάδα επίσηµα ζήτησε 

την ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ,την 

ΕΚΤ και το ∆ΝΤ, έπειτα από τις τελευταίες ραγδαίες οικονοµικές εξελίξεις που 

έχουν να κάνουν µε την αλµατώδη αύξηση των spreads και τη νέα υποβάθµιση από 

την Moodie's. 

Με τη µορφή νοµοσχεδίου κατατέθηκαν στη Βουλή τα µέτρα για την 

εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης της Ελληνικής οικονοµίας από το ∆ΝΤ και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Το µνηµόνιο έχει χρονική ισχύ µέχρι το 2014. Το µνηµόνιο 

προβλέπει µέτρα για την εξεύρεση εσόδων µέχρι το 2014 ύψους 30 δισεκατοµµυρίων 
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ευρώ. Πιο συγκεκριµένα, τα µέτρα αυτά αφορούν την µείωση του πλεονάζοντος 

προσωπικού στο δηµόσιο τοµέα, την κατάργηση του 13ου και 14ου µισθού, την 

ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων, την ιδιωτικοποίηση δηµοσίων 

επιχειρήσεων, την αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης και την µείωση των 

συντάξεων.   

Επιπροσθέτως, υπάρχει η φήµη ότι έχουν αρχίσει οι προεργασίες για να 

µετατραπεί το πρόγραµµα βραχυχρόνιας χρηµατοδότησης της Ελλάδας σε 

µακροχρόνιο. Αυτό σηµαίνει ότι το δάνειο από το ∆ΝΤ θα µετατραπεί από τριετούς 

διάρκειας σε επταετούς, µε τη λήξη του τελευταίου δανείου το 2020. 

 

 

5.5 ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ∆ΝΤ ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ ΜΕΤΑ 

 

Ένας χρόνος πέρασε από την υπερψήφιση  

του Μνηµονίου της Ελλάδας από την Βουλή, στις 

6 Μαΐου του 2010. ∆υστυχώς, όµως, οι στόχοι 

του προϋπολογισµού για το 2011 δεν 

επιτεύχθηκαν για το α’ δίµηνο του τρέχοντος 

έτους. Πιο συγκεκριµένα, τα καθαρά έσοδα ανέρχονται σε µόλις €7,94 δις, όταν την ίδια 

περίοδο του 2010, έφταναν τα €8,75 δις, δηλαδή εµφανίζουν πτώση κατά 9,2%. Στόχος 

του Προϋπολογισµού του 2011, ήταν η αύξηση των εσόδων κατά  8,5%. Σε ότι αφορά τις 

δαπάνες, ο Προϋπολογισµός του 2011, έκανε λόγο για αύξηση τους κατά 6,6% σε ετήσια 

βάση, ενώ  στο α’ δίµηνο έχουν αυξηθεί µόνο κατά 3,3%. Παρόλα αυτά, η περαιτέρω 

περικοπή πληρωµών του ∆ηµοσίου δεν κατάφερε να αποτρέψει τον εκτροχιασµό του 

ελλείµµατος. Το έλλειµµα του Κρατικού Προϋπολογισµού, για το δίµηνο διαµορφώνεται 

στα € 1,03 δις, όταν την ίδια περίοδο του 2010 ήταν 944 εκατοµµύρια. Με άλλα λόγια, 

έχουµε αύξηση του ελλείµµατος κατά 9% όταν ο Προϋπολογισµός προβλέπει µείωση από 

το 9,4% στο 7,4% του ΑΕΠ. 

Η Κυβέρνηση ωστόσο υποστηρίζει ότι η µείωση των εσόδων οφείλεται στο ότι δε 

δόθηκε παράταση στα τα τέλη κυκλοφορίας, καθώς και στα µειωµένα έσοδα από την 

έκτακτη εισφορά στις κερδοφόρες επιχειρήσεις αλλά και στις µειωµένες εισπράξεις από 
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την παρακράτηση φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Κάποιοι άλλοι υποστηρίζουν 

ότι το µνηµόνιο απέτυχε γιατί δε εφαρµόστηκε σωστά. 

 Είναι πλέον προφανές πως το Μνηµόνιο δεν πέτυχε τους στόχους του, καθώς όσο 

σκληραίνουν τα δηµοσιονοµικά µέτρα, τόσο βαθαίνει η ύφεση. Και όσο βαθαίνει η ύφεση 

τόσο µειώνονται τα δηµόσια έσοδα. Η οικονοµία της χώρας έχει συρρικνωθεί και ο λαός 

έχει αγανακτήσει. Τα σενάρια για ύπαρξη νέου µνηµονίου που θα ισχύσει µέχρι το 2020 

είναι έντονα καθώς έντονα είναι και τα σενάρια περί αναδιάρθρωσης του χρέους. 

 

 

5.4 ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ∆ΙΕΘΝΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΜΕ ΤΙΤΛΟ «Η ΦΤΩΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟ 

∆ΝΤ. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΚΗΣ 

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ» 

  Η συγκεκριµένη εργασία αναφέρεται στον ρόλο που διαδραµάτισε το ∆ΝΤ 

και στις παρεµβάσεις του στη διαµόρφωση του προγράµµατος για τον περιορισµό 

της φτώχειας στην Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία.  

Αρχικά, αναφέρει µία έρευνα που πραγµατοποίησε η Οικονοµική και 

Κοινωνική Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών για την Ευρώπη τον Οκτώβριο του 

2004, τονίζοντας ότι οι εισοδηµατικές ανισότητες και η φτώχεια αυξήθηκαν στην 

ανατολική και κεντρική Ευρώπη. Υπογραµµίζει ότι για τον περιορισµό της φτώχειας 

επιβάλλεται από τους διεθνείς οργανισµούς και τις κυβερνήσεις να ληφθούν µέτρα 

για την εξασφάλιση της στέγασης, την ενίσχυση της απασχόλησης, την ανάπτυξη 

υποδοµών και γενικότερα µέτρα που προάγουν την ανάπτυξη. 

 Έπειτα, αναφέρει ότι τα νέα δεδοµένα του σύγχρονου οικονοµικού και 

κοινωνικού κόσµου επιτάσσουν και τις ανάλογες αλλαγές στις λειτουργίες του ∆ΝΤ. 

Το 2006 το Βρετανικό κοινοβούλιο ζήτησε τον περιορισµό του ∆ΝΤ σε ζητήµατα 

πρόληψης κρίσεων, διότι πρέπει να πάψει να αντιµετωπίζει τα πράγµατα µόνο µε την 

οικονοµική πλευρά τους. Προτείνοντας, έτσι, στο ∆ΝΤ να ζητάει τη βοήθεια 

εµπειρογνωµόνων για τις µακροοικονοµικές αναλύσεις του, ώστε να εξετάζονται και 

οι κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν στη χώρα που ζητάει τη βοήθεια του. Η 

θέση  του ινστιτούτου είναι ότι για την αντιµετώπιση της φτώχειας απαιτείται η 
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εµπλοκή πολλών φορέων και οργανισµών, όπου ο καθένας συµπληρώνει τη δουλειά 

του άλλου.  

Έπειτα αναφέρει ότι η πΓ∆Μ  από το 1991 έως το 2001 κλυδωνίζεται από 

σοβαρά γεγονότα(την απόσχιση της από την Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της 

Γιουγκοσλαβίας, πολεµικές συγκρούσεις) µε άµεση επίπτωση την αύξηση της 

ανεργίας, της φτώχειας, τη δηµιουργία παραοικονοµίας κ.α. Μέσα σε αυτό το κλίµα 

το ∆ΝΤ υπέβαλε προτάσεις για τη αναδιάρθρωση του ιδιωτικού τοµέα, την 

κατάρτιση του προϋπολογισµού και γενικότερα προτάσεις που το ∆ΝΤ θεωρούσε ότι 

ήταν σωστές για να ορθοποδήσει η οικονοµίας της χώρας. 

Το 2004 χορηγήθηκε δάνειο από το ∆ΝΤ ύψους 29,4 εκατοµµυρίων ευρώ, 

προτείνοντας την αναδιάρθρωση του συστήµατος υγείας και του τραπεζικού 

συστήµατος κ.α. Το ίδιο έτος το ∆ΝΤ προέβη σε νέα επιχορήγηση ύψους 50 

εκατοµµυρίων ευρώ. Οι προϋποθέσεις των δανείων ήταν η αύξηση του ΑΕΠ κατά 

3,7%, η µείωση του δηµόσιου χρέους στο 2% του ΑΕΠ, τον περιορισµό του 

πληθωρισµού σε 1,5% και τον περιορισµό του ελλείµµατος σε 0.6%. Το πρόγραµµα 

όµως το συγκεκριµένο δεν περιελάβανε µεταρρυθµίσεις σε σηµαντικούς τοµείς όπως 

η υγεία, το δικαστικό σύστηµα κ.α.  

Το 2006 το επιτελείο του ∆ΝΤ εξέφρασε την ικανοποίηση του για τη πορεία 

της οικονοµίας καθώς υπήρξε ανάπτυξη, περιορισµός της ανεργίας και  

σταθεροποίηση του πληθωρισµού. Παρόλα όµως αυτά τα προβλήµατα παρέµειναν 

και το ∆ΝΤ αδυνατούσε να τα δει.  

Το 2007 εµφανίζονται τα πρώτα σύννεφα στην οικονοµία της χώρας που όπως 

φαίνεται οφείλονται στην αρνητική εκτίµηση των διεθνών οργανισµών για τη 

λειτουργία της αγοράς στην πΓ∆Μ, στην τεχνητή αύξηση του δείκτη 

χρηµατιστηριακών συναλλαγών, στην απότοµη ενίσχυση των πληθωριστικών 

πιέσεων, στη διατήρηση των προβληµάτων στέγασης, στην επιδείνωση της 

ποιότητας της εκπαίδευσης, στην ανυπαρξία υποδοµών κ.α. 

Η έκθεση καταλήγει αναφέροντας ότι η παρέµβαση του ∆ΝΤ στην 

συγκεκριµένη περίπτωση ήταν ανεπιτυχής καθώς δεν αντιλήφθηκε εγκαίρως την 

πραγµατικότητα. Τονίζει ότι ο παγκόσµιος οργανισµός θα πρέπει να περιορισθεί στο 

ρόλο του που είναι η πρόληψη των κρίσεων και όχι η επίλυση τους. 
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5.5 ΟΙ ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ∆ΕΧΤΕΙ ΤΟ ∆ΝΤ 

Στο στόχαστρο σφοδρής κριτικής έχει βρεθεί αρκετές φορές το ∆ΝΤ για τις 

επώδυνες αλλαγές που προκαλούν οι αυστηρές πολιτικές λιτότητας, τις οποίες 

επιβάλει στις χώρες που ζητούν τη βοήθεια του. 

Οι παρεµβάσεις του ∆ΝΤ έχουν δεχτεί αρνητική κριτική γιατί, όπως λένε 

αυτοί που είναι ενάντια στον οργανισµό, επιβάλλει απάνθρωπα σταθεροποιητικά 

προγράµµατα µε τις ίδιες πάντα προϋποθέσεις, όπως είναι η ιδιωτικοποίηση κρατικής 

περιουσίας, η επιβολή µείωση µισθών και συντάξεων, η αύξηση της έµµεσης και 

άµεσης φορολογίας, η µείωση φορολογίας σε µεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις. 

Οι επικριτές υποστηρίζουν ότι αυτοί που κατευθύνουν την πολιτική του ∆ΝΤ 

εσκεµµένα στήριξαν καπιταλιστικές στρατιωτικές δικτατορίες που βρίσκονταν σε 

φιλική σχέση µε αµερικάνικες και ευρωπαϊκές εταιρίες. Στο βιβλίο του Χάρµαν Κρις 

µε τίτλο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο Παγκόσµια Τράπεζα αναφέρει ότι «τη 

δεκαετία του 1980, το ∆ΝΤ στήριξε τα τεράστια δάνεια προς τον τότε δικτάτορα 

Κονγκό –Ζαΐρ, Μοµπούτου, επειδή ήταν σύµµαχος των ΗΠΑ. Κι όµως ήξερε 

τουλάχιστον από το 1982, ότι αυτά τα δάνεια πήγαιναν κατευθείαν στις τσέπες του 

δικτάτορα. Φυσικά, τώρα απαιτεί από τους ανθρώπους αυτής της χώρας να βρουν 

τρόπους για να ξεπληρώσουν τα δάνεια.» 

 Επίσης, τονίζουν ότι το ∆ΝΤ δεν σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τα 

εργατικά δικαιώµατα. Υποστηρίζουν ότι τα προγράµµατα διαρθρωτικής 

προσαρµογής οδηγούν σε αύξηση της φτώχειας και της ανέχειας στα κατώτερα 

κοινωνικά στρώµατα. Σε πολλές περιπτώσεις συρρικνώνονται οι δαπάνες προς την 

υγεία, την εκπαίδευση και την προστασία του περιβάλλοντος. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ∆ΝΤ 

Καθώς τα δεδοµένα στο παγκόσµιο σκηνικό έχουν αλλάξει από την ίδρυση του 

διεθνούς νοµισµατικού ταµείου, η ανάγκη για αλλαγή των πολιτικών του ταµείου είναι 

επιτακτική. Το ∆ΝΤ πρέπει να πάψει να αναλύει σύγχρονα φαινόµενα χρησιµοποιώντας 

παλιές µεθόδους και να προτείνει πολιτικές σταθεροποίησης και ανάπτυξης, χωρίς να 

µπορεί να διασφαλίσει τη υλοποίηση τους. 

Η χώρα που ζητάει βοήθεια από το ∆ΝΤ θα πρέπει να χαράζει την εθνική πολιτική 

της και όχι τα προγράµµατα του Ταµείου να χαράζουν την πολιτική που πρέπει να 

ακολουθήσει. Θα πρέπει να υπάρχει σωστή συνεργασία και όχι επιβολή. 

Ο οικονοµολόγος Jeffery Sachs υποστήριξε ότι «όλα τα προβλήµατα δεν είναι τα 

ίδια, όπως και για όλες τις ασθένειες δεν χορηγούµε το ίδιο φάρµακο.». Το ∆ΝΤ θεωρεί 

ότι για να ξεπεραστούν τα προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών, η καταπολέµηση της 

διαφθοράς, η αύξηση του πληθωρισµού κ.α., της χώρα που ζητάει βοήθεια θα πρέπει να 

υπάρξουν περικοπές των δηµοσιονοµικών δαπανών, απελευθέρωση εµπορίου και 

ιδιωτικοποιήσεις. Όµως κάθε χώρα χρίζει διαφορετική µεταχείριση για να ορθοποδήσει η 

οικονοµία της. 

Επιπροσθέτως, το ∆ΝΤ θα πρέπει να συνθέτει τις µακροοικονοµικές του αναλύσεις 

όχι µόνο µέσω της οικονοµικής πλευράς των πραγµάτων αλλά και µέσω των κοινωνικών 

πραγµάτων. Θα πρέπει να συνεργάζεται και µε άλλους οργανισµούς για την δηµιουργία 

του κατάλληλου προγράµµατος που θα δίνει έµφαση και σε οικονοµικά θέµατά άλλα και 

σε θέµατα όπως η υγεία, η φτώχεια, η εκπαίδευση κ.α. 

Τέλος, οι εργασίες του και η πολιτική του ∆ΝΤ θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από 

διαφάνεια και να στοχεύουν για το κοινό καλό της παγκόσµιας κοινότητας, 

απαλλασσόµενες από τυχόν συµφέροντα των µεγάλων δυνάµεων.       
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